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ročník III.

pátek  21. července  2023

Motiv ze Žlábku                              

Milý čtenáři!

Dovolená. Nevím, jak vy. Já se o dovolené snažím žít tak, jak obyčejně žiju 
v Praze. Musí být kafe. A pivo na večer. Zprávy, stačí z rádia. Aspoň obden 
internet. Píšu, sháním potraviny, jezdím na koloběžce, večer hospoda. 
Prostě jako vždycky.
Proč já na ty dovolený vůbec jezdím?!?   J



   turnov

  #  Turnovské kulturní tipy:

pátek 21. července od 18 hodin před Střelnicí
Kerberos Ensemble

sobota 22. července od 18 hodin před Střelnicí 
Bigbítek 

středa 26. července od 19.00, Divadlo na terase, terasa Střelnice
Záblesk

Krátká 
jednoaktová 
komedie 
popisující 
milostný 
trojúhelník.
Toto na první 
pohled banální 
téma se však 
odehraje v na-
prosto nebanál-
ním prostředí. 
Výsledkem je 
happy end, který 
by v banální 
rovině rozhodně 
nastat nemohl. 

Představení nabízí notnou dávku zábavy, ale i zamyšlení nad lidmi, kteří žijí 
mezi námi a o jejichž světě nemáme ani zdání. 

pátek 28. července od 18.00 před 
Střelnicí
Nothingham & Neverhood
Tradiční letní koncert před Střelnicí,
tentokrát s kamarády z nové turnovské
formace "Neverhood".

sobota 29. července od 18.00 před 
Střelnicí
Trijo 
Královohradecké uskupení zahraje
irskou i českomoravskou hudbu 
v komorním provedení.  



   rovensko p. t.

V Rovensku na Týně je zase hospůdka, byť jenom v zahradě neboli na dvorku 
a byť jenom v pátek, v sobotu a v neděli od 12 do 10. Podnik provozují rovenští 
Palmeovi . Nabídku snad přečtete z fotografií.



Tohle jsem viděl kousek nad Rovenskem, směrem ke Štěpánovicím. Zajímavé…
Kliknete na tu čtverečkovanou blbost, najmete si kus louky a rozbijete stan. 
Vybavení louky jsem nezkoumal, nechtěl jsem rušit… 



   lomnice n/p

 #  Vystoupení lomnické skupiny Rachot Banda rozezní svými tóny Zámeckou 
kavárničku v neděli 23. července od 16 hodin. Občerstvení zajištěno. 
Vstupné dobrovolné. 

   železnobrodsko

LOUŽNICE, ŽELEZNÝ BROD – Živelná pohroma 18. července 1871  

Úspěšně se naší obci vyhýbaly až na jednu, která se stala v roce 1871.  
Z vyprávě ní starých pamětníků a zapsáno je v kronice:  
„Byla neděle a na Příchovcích se konala pouť. Po celý den krásně svítilo 
sluníčko, jen k večeru se začaly ukazovat mráčky. Večer pak po desáté hodině 
bylo na východě zamračeno a občas se zablýsklo. Mraky postupovaly k západu 
a bouřka se stávala silnější. Najednou začalo pršet a déšť každým okamžikem 
přibýval. Do toho začaly padat kroupy za neustálého rachotu hromu. Déšť se 
proměnil ve velký příval vody, kroupy padaly velikosti až slepičích vajec. Za 
krátkou dobu se cesty a pěšiny proměnily v potoky, všude se hrnuly přívaly 
vody a braly s sebou hlínu a kamení.

Jaké proudy se tenkrát řítily, je možné si udělat představu. Vody se řítily po 
našich stráních.  
V domě čp. 49 (2023 – Pravečkovi) bydlela tehdy rodina Pavlasova, těm voda 
vyrazila dveře na hoření straně domu a celou silou vrazila do síně, tam zvrátila 
jarmaru a jelikož dolení dveře byly zavřeny, voda vnikla do chléva a do 
světnice. 
Museli potom kůlem vypáčit dolení dveře, aby voda mohla odtékat. Potok se 
rozvodnil tak, že voda vnikala oknem do domu čp. 35 (2016 – Modrá  sova). 
Nejhůře na tom byli obyvatelé domu čp. 34 (2016 – Humpolíkovi), pan Petr 
Jindra. Tam když voda vnikla do světnice, vylezli děti i staří na chlebovou pec 
a když začala voda přibývat, začali zoufale volat o pomoc.  Jejich volání uslyšel 
soused pan Bouček, který jim přispěchal na pomoc. Pomocí řebříku položeného 
na okna a na pec je zachránil.  
Most i obě lávky přes potok byly strženy. V hostinci u Krupků byla toho večera 
pořádána taneční zábava. Účastníci, kteří bydleli na druhé straně obce, museli 
počkat, až voda opadne, aby mohli se přebrodit přes potok.  

V Železném Brodě neměli ani tušení co se v Loužnici děje a klidně spali. Teprve 
hukot rozdováděného Žernovníku je probudil. Několik domů bylo proudem 
strženo a tok Žernovníku přerazil Jizeru a hrnul se přes druhý břeh, kde část 
Brodce byla zatopena. Teprve druhý den bylo vidět, co tu škody bylo naděláno 
za poměrně krátkou dobu. Vrchní prsť z polí byla odnesena, na mnoho polích 
utvořeny od vody hluboké příkopy a kusy ledu dosud ležely na lukách. Ještě 
pamětníci s hrůzou vzpomínají na tuto noc.“



Takto je popsána povodeň v loužnické kronice, ale to ještě nekončí, pokračování
našla paní Alena Kortanová v kronice v Železném Brodě. 

Povodeň na Žernovníku v roce 1871 
Železný Brod, jako každé město ležící podél vodních toků, sužují povodně od 
nepaměti. V historických pramenech najdeme 
zmínky o mnohých z nich. Avšak jak takové povodně v Brodě probíhaly, si snad
nejlépe dovedeme představit z popisu povodně na Žernovníku. 
Neděle 18. července 1871 byla od rána parným a dusným letním dnem. Toho 
dne si místní Sokolové udělali výlet do Jilemnice na slet a při návratu se ještě 
stavili posedět v hospodě U Jizery. Tato okolnost se pro další vývoj stala velmi 
podstatnou. 

Železný Brod – pohled na Malé náměstí, Malý rynk

Navečer začaly padat první těžké kapky. Hlavní bouře přišla do Brodu kolem 
až 11. hodiny v noci. Žernovník se začal rychle zvedat a prudce se ochladilo. 
Zápach stoupající vody dával tušit, že proud s sebou strhává kal a bláto z výše 
položených oblastí. Největší průtrž mračen s krupobitím totiž postihla oblast 
Zásady a Loužnice, kde voda smetla úrodu s polí mnohde i s hlínou a kroupy 
vše potloukly tak, že rolníci toho roku nic nesklidili. Závěje krup tam po průtrži
mračen místy dosahovaly až 2 metrů.  
V Brodě se tato spoušť projevila vzápětí, voda se v malé chvíli začala valit 
i Jirchářskou ulicí, zaplavila Malé Náměstí a zakrátko dosahovala až ke 
kostelním schodům. Chvíli předtím se Sokolové rozcházeli z hospody domů, 
jako první uviděli hrozivou situaci a začali okamžitě burcovat lidi, doposud 
klidně spící v okolních domech. Ti rozespalí vstupovali leckde z postelí rovnou 
do studené vody, která se náhle valila světnicemi. Nestačili zachránit z majetku 
vůbec nic, v mžiku šlo totiž o holý život. A právě zde nejvíce pomohli Sokolové: 



zejména barvíř Bohumil Daníček z Brodu a horecký Josef Matura, silný velký 
muž, který sám po pás ve vodě stačil vynést postupně vdovu Kotykovou a další 
4 lidi ze zatopeného domu a hned vzápětí se tento dům s rachotem zřítil do vln.  
V některých dalších domech lidé nestačili již utéci ven, ukryli se tedy na půdu, 
kde očekávali ve strachu svou poslední hodinku. Dole jim zatím voda 
hospodařila po svém a brala vše, co stálo v cestě. 
Nejhorší situace byla u mostku k Malému Náměstí. I tento mostek nevydržel 
nápor rozvodněného Žernovníku a brzy byl těžce pobořen. Tím se situace ještě 
zkomplikovala – lidé přišli o přístup z jednoho břehu na druhý. 

Atmosféru situace asi nejlíp vystihuje úryvek z Fišerovy kroniky:  
„Při kmitavém světle luceren bylo viděti, jak divý proud unáší špalky se 
včelami, dřevěné truhly, dříví, kusy lomenic a jiné a jiné věci a vše pod zbytek 
kamenné-ho mostku. V tom začíná praskati Fajtův dům a nakláněti se směrem 
k potoku. O pavlač visící nad potokem se opíral mocný proud celou silou. V 
malém okamžiku pekelný praskot zesílil a Fajtův dům se skácel do vody, která 
se dmula do náměstí. Lid zděšeně prchal od mostku a za hromového rachotu 
dřeva padá lomenice do rozkacených vln.“ 
Tehdy voda během 2 hodin zcela zničila 4 domy a mnoho jich těžce poškodila. 
Fajtův dům, čp. 44, již nikdy nebyl obnoven a na jeho místě je dnes malá 
zahrádka mezi Knopovskem a Žernovníkem. 

Železný Brod – pohled na Malé náměstí, Malý rynk

Kuriozitou bylo, že v polorozbořeném kamenném Mazancově domě (v prostoru 
mezi dnešním domem Vetlých a Žernovníkem) celou pohromu na půdě pokojně 
prospal pekařský tovaryš. I ráno se ho lidé báli probudit, aby rozespalý 
nespadl z postele rovnou do vln. 



Díky statečnosti zachraňujících Sokolů nedošlo ke ztrátám na životech (alespoň 
žádné takové historické prameny neuvádí), ale ztráty na majetku byly obrovské,
i domácího zvířectva voda hodně pobrala. To, jakou spoušť povodeň způsobila, 
zjišťovala většina udivených Broďáků až ráno: rozvodněný Žernovník přeťal 
svým mocným proudem celkem klidnou Jizeru a na protější straně vymlel záliv.
Pod ním zůstalo při březích spousty naplaveného nábytku, dříví a všemožných 
věcí.  Jaké však bylo největší překvapení: v Riedlově domě voda v noci sebrala 
i krávu. Ta pohromu nějakým zázrakem přežila a ráno ji našli spokojeně se 
popásající na protilehlém břehu Jizery, kam ji proud Žernovníka vyvrhnul. 

/ Jana Matěásková + Alena Kortanová, Loužnický zpravodaj

   vrchlabí 

 #  Oslavy 60. narozenin Krkonošského národního parku završí
podzimní otevření Návštěvnického centra a muzea

„Měl jsem možnost zatím nedokončené Návštěvnické centrum navštívit,“ uvádí 
starosta Jan Sobotka a doplňuje: „Rád bych především reagoval na kritiku 
nového vstupního vestibulu, představujícího skalní monument, tedy objekt, 
který symbolizuje neživé bohatství našeho regionu. 
Až si návštěvníci budou moci osobně prohlédnout dokončené dílo a seznámit se 
se souvislostmi expozice, jistě lépe pochopí celý obsah. Možná pak vezmou na 
milost význam vstupního vestibulu, kde Návštěvnické centrum i muzejní 
expozice začíná. Právě „skálou“ se vchází do historického podzemí, kde se odvíjí
příběh lidí a hor. Hornictvím a doly v Krkonoších to všechno začalo. Podoba 
krkonošské skály kombinovaná s proskleným kvádrem odkazuje na geologické 
zvláštnosti Krkonošského národního parku a zároveň na zdejší sepjetí přírody 
se stopami lidské práce. 
Autorem objektu je renomovaný architekt profesor Roman Koucký a projek-
tantem stavby firma Deltaplan. Oceňuji smíšenou funkci objektu s bezbariéro-
vým vstupem do tří pater, recepci k prodeji vstupenek a shromaždiště 
návštěvníků. Vstupní halu s mimořádným prostorem bylo nutné předsadit 
právě v zadním traktu kláštera. Z důvodu omezeného prostoru u silnice by to 
nebylo jinde možné.  
Těším se na dokončení pěkné a významné expozice, která doplní celkovou 
kulturně vzdělávací nabídku ve Vrchlabí, nejen pro čas, kdy venku není hezky. 
Obsah muzea není zaměřen pouze přírodovědecky. 
Naopak, pojednává o soužití lidí a hor, mapuje kulturní krajinu a území, 
ovlivňované lidmi. Vždyť kouzlo Krkonoš nespočívá jenom v nejdražší přírodně
chráněné vrcholové horské části, ale také v kulturní krajině, kde žijí a hospo-
daří lidé. To je motiv ústřední myšlenky: podpořit trvale žijící obyvatele 
a vyzvednout jejich soužití s přírodou.“ 

Rekonstruované placené parkoviště lze očekávat za cca tři roky
Představitelé města Vrchlabí by uvítali, kdyby součástí rekonstrukce kláštera 



byla úprava souvisejícího parkoviště. K tomu Jan Sobotka doplnil: „Chápeme, 
že by to projekt finančně i z hlediska zadání neunesl. Vzhledem k účelu nebylo 
možné investovat do pozemku, který je města. 
Mrzí mě však, že to nešlo ruku v ruce. Bylo by dobré vyřešit obě investice 
vzájemně. Za město mohu už nyní konstatovat, že máme projekt, kterým se 
budeme snažit parkoviště dobudovat.  
Při otevření nového muzea parkoviště zatím zůstane v podobě, v jaké ho známe.
V současné době je to neorganizované, prašné parkoviště, ale na jeho kultivaci 
postupně pracujeme. Do tří let by nové parkování mohlo být hotové. Jsme ve 
fázi projektové přípravy, po ní bude následovat fáze řešení financí. Z hlediska 
investic to bude akce nákladná, parkovací systém je však prioritou. Dlouze jsme
řešili a zvažovali dojezdy autobusů, místo pro možnost jejich obrátky, vysazení 
a po prohlídce opět nástup návštěvníků. Proto bude budoucí uspořádání 
placeného parkoviště řešeno včetně této možnosti.“     

Prohlídka „příběhu Krkonoš“ v Návštěvnickém centru bude „svobodná“
Jedni z prvních lidí, kteří přišli do Krkonoš za nerostným bohatstvím, byli 
horníci. Proto i tomuto tématu patří vnitřní zážitkové prostory, v nichž se lidé 
budou moci pohybovat volně, protože každého diváka zajímá něco jiného. 
Přesto bude existovat něco jako ideální prohlídková trasa. Podle zpracovatelů 
bylo složité vymyslet, jak logicky a tematicky navázat jednotlivé kapitoly, které 
začínají od geologických procesů, bez kterých by Krkonoše nebyly, po procesy 
přírodní, které chrání Správa KRNAP. Svým způsobem zvláštní je projekt tzv. 
scénický. Tvoří ho sloupy symbolizující kmeny. Prolínají se celou expozicí, 
mají různé dimenze, zpodobňují nový krkonošský prales, bezzásahové území, 
ponechané vlastnímu osudu bez lidské péče. 

Nově dostavěný depozitář v Hořejším Vrchlabí napomohl uvolnit klášterní 
první patro pro galerii. Na chodbě zůstanou kanceláře odborných pracovníků, 
kteří budou v kontaktu s návštěvníky. 



Muzeum je a bude tzv. paměťovou institucí 
„Uplynulo výročí od vzniku muzea, které sbírá poklady z přírody, z hor, ale 
i z činnosti lidí.  Správa KRNAP tak svojí činností logicky kombinuje péči 
o území nejen z hlediska přírody a její ochrany, ale i z hlediska vlivu a působení
člověka. Člověk a příroda se nevylučují a Správa KRNAP s muzejníky 
paměťovou instituci beze zbytku naplňuje,“ uzavřel starosta Sobotka. 

/ Dáša Palátková, novinářka, PULS; foto Správa KRNAP

Pojďme se v kostce podívat do historie muzea.
Krkonošské muzeum bylo ve Vrchlabí založeno před 140 lety z iniciativy Ra-
kouského krkonošského spolku. Dne 17. května 2023 uplynulo 60 let od založení
Krkonošského národního parku.
Krkonošské muzeum je součástí Správy KRNAP od roku 1966.
Původní expozice byla otevřena 28. dubna 1984.
Správa KRNAP posledních 10 let pracuje na projektu nového Návštěvnického 
centra. 
Budova bývalého Krkonošského muzea byla pro veřejnost uzavřena v říjnu 
2017. Od té doby probíhá rekonstrukce objektu. 

Zdroj: MÚ Vrchlabí

Administrativní zpracování projektu bylo náročné. Na stavební část realizace 
měla vliv neuspokojivá situace ve stavebnictví, nedostatek pracovních kapacit 
a růst cen stavebních prací ovlivnil začátek akce. Stavební a expoziční 
rekonstrukce kláštera nabrala zpoždění vlivem vysoké hladiny spodní vody, ale 
i opatřeními v souvislosti s epidemií viru covid-19 i nutným provedením 
statických zajištění základů objektu.



Rozpočet projektu přesahující částku 285 milionů korun bez DPH je spolufi-
nancován z prostředků EU v rámci IROPu, Operačního programu Životní 
prostředí , státního rozpočtu zřizovatele Ministerstva životního prostředí 
a z rozpočtu Správy KRNAP.

   jičínsko

LIBOŠOVICE – 670 let obce a 130 let SDH

Dne 24. června proběhly oslavy kulatin obce a hasičů. Šlo vlastně i o třetí 
Setkání rodáků a přátel Libošovic. Před mší od 10:00 krátce jemně zapršelo, ale
počasí nakonec pořadatelům přálo. Všechny postavené párty stany sloužily jako
úkryt před silným letním sluníčkem.
Souběžně se mší v knihovně začala přednáška s videoprojekcí o historii a zají-
mavostech Libošovic, výstava pohlednic Kosti a veřejnosti se otevřel Domov 
pokojného stáří Charita. Po obědě se otevřely také prostory Mateřské školy.
Střed obce na mostku přes říčku Klenici zahradil návěs coby hlavní stage. Na ní
a před ní se postupně vystřídaly děti z Mateřské školy Libošovice, mažoretky ze 
Sobotky, dechová hudba Broďanka, trampské uskupení Nudleboys a rocková 
kapela Konverse band.

Vyhrazený prostor mezi památníkem a stagí se zaplnil stánky, zastřešeným 
posezením, hasičskou technikou, skákacím hradem, houpačkami, střelnicí, 
ukázkou sokolníka a nadšenými návštěvníky. U vchodu na úřad zájemci hráli 
virtuální hry.
Pestrý program
nenechal nikoho 
v klidu. Děti se
zapojily při ukázce
historické stříkač-
ky, kdy aktivně
pumpovaly, a mo-
derní techniky, kdy
se nechaly skrápět
vodou. Domov
představil moderní
prostory 
a vybavení pro
seniory, školka
vybavení pro nej-
menší, milovníci
starých pohlednic
se zahleděli do pohlednic Kosti za posledních 130 let a na přednášce o historii 
obce se vyplňoval quíz. 
(Miroslav Vaněk, Libošovice)



   bejvávalo

(Stará Paka). L. &P., odesláno mezi l. 1908 - 1915.  Ze sbírky Václava Mikuleho

(Hamrštejn. Machnín)  Z facebooku Tomáše Janků



Frydštejn. Bromografia. Bez dalších údajů

Semily. Radnice 
a kostel. 1940. 

Z facebooku Vlasty
Salátka



   koloběžka dovezla

Kolobrnda nezahálela, byla 
v Tuhani, v Lomnici, v Újezdu, 
v Borku, ve Hnanicích 
a Radvánovicích, z těchhle výletů
udělám samostatné díly. 

Dnešní obrázky jsou z cesty do
Lomnice, z Bezděčína, kde mají
tenhle celkem netradiční
svatostánek.



Tyhle obrázky jsou z Černé. Tady Klub vojenské a letecké historie Rváčov – 
Černá instaloval křídlo letadla, které jsem v dětství vídával jako součást 
pomníku plk. Truhláře u lomnického zámku. To mi prozradil Milan Trakal 
z Černé, který v Újezdě provozuje Vojenské muzeum. Tam se později vydáme…

A domek níže… zkrátka nádhera.



Tenhle rozpadající domeček je ve Veselé, v části zvané Rusko. Ten krásný 
výhled odsud!
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A tohle je  z výletu do Újezda. Nejprve jsem si splnil úkol vyfotit Matičku 
u památného jasanu nad Žampachem a taky zabrat hezkou bránu statku č. 44. 
Troska vlevo je jen jedna...



Smírčí kříž u cesty na Kabáty je tu jaksi nad plán, neb jsem chtěl jet z Ktové na 
Svitačku, ale vydal jsem se jinačí cestou – a skončil málem na Troskách.

Ale to by mně ušel tenhle pěknej pohled na Ktovou… 



… a nejspíš i tuhle skálu v turisticky uzavřené rezervaci Apolena.

Nakonec jsem na silnici do Újezda narazil a taky na tehle pěkný pohled na naší 
hlavní českorajskou památku.



Odměnou za cestu byla zastávka v občertvení Ktová. Měli vanilkovou a višňo-
vou. Otevřeno je denně mimo pondělí do šesti, v pátek a v neděli do sedmi.
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   jablonec

 #  Vlk s karkulkou

Někdy mám poťouchlou chuť zařadit mezi jablonecké maličkosti pro odlehčení 
i něco bláznivého. Třeba vlka s Karkulkou…

Na začátku to vypadalo jako šťastná náhoda. Dostal jsem milý e-mail od jed-
noho jabloneckého nadšence, který mi poslal fotografii poněkud omšelého 
sousoší holčičky s košíčkem, opírající se o zvíře podobné velkému psu. Ten pes 
měl ale vyplazený jazyk v nebezpečně působící tlamě a i zbytky červené barvy 
na šatech a čepičce holčičky spolu s tím dávaly tušit, jakou známou pohádku má
ten výjev představovat. Odesílatel e-mailu k fotografii připsal ovšem jednou 
větu, na kterou se rychle chytil můj detektivní zájem o vše starojablonecké: 
„Jestli je to ta Karkulka od sokolovny, tak vím, kde je.“ Jenže se záhy ukázalo, 
že tahle betonová Karkulka od vily ve Mšeně má s tou od sokolovny bohužel 
společný pouze námět. Už jen několik opravdu starých pohlednic ze samého 
počátku 20. století znázorňuje ono zvláštní sousoší – lze-li tomu tak vůbec říkat 
– které se nacházelo v městském parku, v současných Tyršových sadech.
U velkého jezírka, které bylo v části parku pod budovou lázní, se na jakémsi 
umělém poloostrově krčila malá chaloupka z roubených klád a u ní stála malá 
holčička s košíčkem. Před ní na cestičce se na zadní nohy stavěl lačný divoký 
vlk. 

Bývalý městský park sloužil po svém založení spíše jako jakýsi čestný háj. Našli
bychom zde pomník spoluzakladatele divadla a předsedy okrašlovacího spolku



JUDr. Carla Krale nebo velkolepý památník skladatele Schuberta navržený ar-
chitektem Leopoldem Bauerem; ostatně za první republiky sem byl umístěn 
i mohutný památník jabloneckých obětí 1. světové války. Nápis na pohlednicích 
mne proto až zaskočil svoji nepatřičnou pohádkovostí. Stálo tam: Rotkäppchen-
Gruppe im Stadtpark zu Gablonz a. N. Čili Skupina s Karkulkou v Městském 
parku v Jablonci n. N. Zdá se navíc, že Karkulka s vlkem před chaloupkou byla 
dopl-něna ještě dalšími nadpřirozenými postavami; na jiných fotografiích 
vidíme, že v jezírku sedí na kameni ještě jakýsi rybařící trpaslík a voda do něj 
stříká z postavy okřídlené obludy. 
Pozemek pro jablonecký městský park byl pořízen roku 1887 a město společně 
se zdejším agilním Osazovacím a okrašlovacím spolkem jej vybudovalo do 
krásy, která mohla být Jablonečanům slavnostně předána dne 9. července 1893.

Městský park ovšem nebyl žádným dětským hřištěm, dle rozhodnutí městské 
rady zde byla jízda dětskými kočárky po cestách zakázána, zakázáno bylo 
i vstu-povat na trávníky a chodit se psy bez vodítka. Nedodržení se trestalo 
pokutou až deset zlatých nebo 48hodinovým vězením. 
Nevíme přesně, kdy byla Karkulka s vlkem pro park pořízena, dochovala se ale 
zpráva, že v roce 1904 věnoval do parku dvě skulptury žab skokanů jistý pan 
Wrabetz. A v roce 1905 už je karkulí sousoší u chaloupky zobrazeno na nej-
starší z pohlednic. 
O tři roky později o něm v novinách básnil jakýsi W. K. Zimmermann: „Jaký to
idylický pohled! — Na osamělém ostrově v ponurém lese čeká na Červenou 
Karkulku licoměrný vlk. S obdivuhodnou trpělivostí a klidem jsou vedle mu-
chomůrek usazení dva rybáři, neunaví se neplodným čekáním ve škádlivé hře 
dvou znesvářených žabích hub tam na okraji malých bazénků.“
Zdá se, že poněkud kýčovité bytosti byly do městského parku umístěny dle 
tehdejší pohádkové módy, která na přelomu století zachvátila zejména německy
mluvící města. Podobně tak byla v ro- ce 1892 vztyčena v Trutnově kašna 
s Krakonošem a trpaslíky a roku 1907 v Děčíně na náměstí zřízena kašna s tr-
paslíky z Kvádrberku. Tento podivný vkus se ovšem po válce přežil a i z Jab-
lonce zmizeli trpaslíci, rybáři, žáby i Karkulka s vlkem. Ztratili se neznámo 
kam. A bohužel to nebylo do Mšena, kde se nedávno objevila další histo-
rická betonová Karkulka. I s vlkem. 
/ Marek Řeháček, Jablonecký měsíčník

   liberecký kraj 

 #  Ukázky řemesel, řemeslné dílny, folklórní a divadelní vystoupení, odborné 
přednášky, lidová hudba, zábava a netradiční zážitky. Takové budou Dny 
lidové architektury, které se konají o víkendu 22. a 23. července v kraji. Své 
brány otevře dvanáct objektů.

Za italskými plážemi se bude možno zastavit v rodném domě malíře Josefa 
Führicha v Chrastavě. Beranův hostinec v Trávníčku představí novou výstavu 



s názvem Roubenky na skle a nabídne zábavu s folkórním souborem Horačky 
a hereckou kapelou Péro za kloboukem.
Letošním nováčkem v programu je zvonice na hřbitově v Lomnici nad 
Popelkou, která je nejstarší stavbou ve městě. Nabídne výrobu plechových 
lisovaných zvonečků, vystoupí také lomnické hudební těleso Musica Cecilia. 

Za barvířským řemeslem nebo za broušením drahých kamenů se bude možné 
vypravit na Běliště do Železného Brodu. Lidé si tam vyzkouší šlapání na 
chůdách, honění obruče, praní na valše a výrobu lodičky z kůry nebo skřítka 
z klacíku.
O rozvoji tkalcovství v Podkrkonoší se bude hovořit na přednášce Dany 
Grabcové v roubené chalupě Vlastivědného muzea a galerie v Železnici. Nově 
nabyté vědomosti si budou moci posluchači hned vyzkoušet na kolíkovém stavu 
nebo u kolovratu.
Bez práce nejsou placky. O tom se přesvědčí návštěvníci Doleního mlýna 
v Bradlecké Lhotě /FOTO níž. Pod vedením mistra tradiční rukodělné výroby 
Jaroslava Fiegera si vyzkouší mletí obilí a z vlastnoručně namleté mouky si 
upečou obilnou placku.
Za unikátní konverzí vodního mlýna na papírnu poháněnou Francisovou 
turbínou se lze vydat do papírny v Hamru na Jezeře a za pojednáním o roku 
hospodáře od jara do zimy na Dlaskův statek v Dolánkách. Organizátoři 
uchystali řemeslné workshopy předení na kolovratu, mykání vlny, plstění, 
tkaní, kování hřebů a podkov nebo ukázky opracování trámů.
Vísecká rychta v Kravařích láká na práci s koňmi, kováře, kameníka, tesaře 
a kousky potulných kejklířů. V Památníku K. H. Máchy v Doksech si bude 



možné vyrobit aromaterapeutický parfém, jednoduché rytmické nástroje, 
lapače snů nebo různé talismany. Ve Staré škole v Křižanech budou k vidění 
akrobatické vystoupení skupiny Squadra Sua a koncert lesních rohů v podání 
Prague Philharmonia Horn Tria. Na Zemanově statku, rodném domě 
spisovatele Antala Staška, si zájemci vyzkouší tkaní na stoletém tkalcovském 
stavu, vytvoří šperk z bižuterie a poslechnou písně z Podkrkonoší.
/ Jan Mikulička

 #  Na cestující v Libereckém kraji čeká změna odbavování

Stará Opuscard již nebude podporována a od 1. září 2023 na ni časový kupón 
nezakoupíte! K 31. srpnu se také ruší nákup Časovek a Síťovek u řidičů 
a průvodčích ve vozidle.

Starý odbavovací systém už neodpovídá požadavkům cestujících, tj. bezhoto-
vostní platby, možnost nákupu přes e-shop anebo přestupní jízdenky bez 
plastové karty. Modernizace odbavovacího systému zahrnuje autobusy, vlaky 
i MHD. Ve vozidlech jsou nová zařízení umožňující načtení karty Opuscard 
i zakoupení jízdného bezhotovostní platbou, která je zpravidla levnější.
Změny budou zásadní. Například všechny jednotlivé jízdenky IDOL budou 
od září papírové a přestupní. Stará Opuscard již nebude podporována 
a od 1. září 2023 na ni časový kupón nezakoupíte. Platné kupony však bude 
možné dojezdit do konce jejich platnosti, stejně tak bude fungovat v režimu 
elektronické peněženky. Náhradou bude nová karta Opuscard+, která však 
umožní také nákup kupónů přes e-shop. Kupóny bude možné přiřadit k In
 Kartě, Lítačce nebo platební kartě. 



Mění se i mobilní aplikace Idolka. K jednotlivým jízdenkám přibydou 
i vícedenní kupóny, tj. Časovky a Síťovky. Nyní v omezené nabídce a od září 
v plném sortimentu. Aplikace také umožní cestujícím například vyhledat 
nejrychlejší spojení v IDOL nebo najít nejbližší zastávku podle aktuální polohy.
Novinkou je e-shop IDOL, kde uživatelé po registraci najdou kompletní správu 
svého účtu. Vše si zařídí pohodlně z domova. Až na výjimky, jako jsou děti nebo
senioři, u kterých je třeba ověřit věk pro získání nároku na slevu, už totiž není 
nutné navštěvovat kontaktní místa. E-shop umožňuje zakoupení vícedenních 
Časovek a Síťovek, online žádat o novou Opuscard+ nebo spravovat podřízené 
účty pro jinou osobu (např. dítě).

Od 1. září 2023 bude systém IDOL+ plně spuštěn s výjimkou MHD v Liberci, 
kde až do konce roku bude probíhat instalace nových prodejních terminálů.
Změna je snazší, než si myslíte, a více informací naleznete na webu www.iidol.cz/
idolplus.

 #  Simonova vila v Hejnicích patří nově mezi kulturní památky, 
město chce, aby sloužila více účelům. Má tam být i knihovna 

Více než stoletá klasicistní vila Emila Simona s prvky art deca v Hejnicích patří 
nově mezi kulturní památky. Nejdéle sloužila jako školka a nyní jsou v ní 
ubytováni ukrajinští uprchlíci. 
Starosta Hejnic Jaroslav Demčák řekl, že vilu chtějí přeměnit na víceúčelový 
objekt s knihovnou, komunitním centrem a podkroví využívat v létě pro 
ubytování.
„Říct, kdy to bude, by teď bylo věštění,“ uvedl starosta. Město má zatím 
hotovou jen studii a nyní si nechá zpracovat stavebně technický průzkum.
O zařazení vily mezi památky usilovalo samo město, i když jim to podle starosty
rekonstrukci zkomplikuje a prodraží. „Na jednu stranu je to ocenění, že je tady 
významná stavba a je tam možnost na rekonstrukci získat dotaci. Na druhou 
stranu je to obrovský závazek v tom, že jakákoliv rekonstrukce musí být v sou-
ladu s památkovými předpisy, což znamená navýšení rozpočtu, kterou ta dotace
nepokryje,“ řekl starosta. 
Náklady na rekonstrukci vily odhaduje na 30 až 60 milionů korun.

Vilu si nechal postavit podle návrhu Rudolfa Bitzana v roce 1917 Eduard 
Fritsch, majitel mechanické tkalcovny Fritsch & Co. O čtyři roky později objekt
s rozsáhlým pozemkem odkoupil továrník Emil Simon. Poslední úpravou v du-
chu art deco prošla vila po roce 1935, kdy ji od Simona odkoupil jablonecký 
exportér Carl Witt. Po roce 1945 sloužila vila až do roku 2021 jako mateřská 
škola. „Vila postavená dle plánů Rudolfa Bitzana s pozdějšími stavebními 
úpravami přesahuje svými architektonickými kvalitami hranice města a řadí se 
mezi jednu z nejzajímavějších staveb širšího regionu, která se dochovala ve 
velmi autentickém stavu,“ uvedla Petra Šternová z libereckého Národního 
památkového úřadu.

http://www.iidol.cz/idolplus
http://www.iidol.cz/idolplus


Dům je v relativně dobrém stavu, jeho stav ale zhoršuje spodní voda, kdy 
problém s vlhkostí je zejména v suterénu. „Dvě nejcennější vrchní patra jsou 
nedotčená. Dům je ale zralý na kompletní rekonstrukci rozvodů – vody, 
elektřiny, odpadu i topení,“ dodal Demčák.

V plánu města je využít suterén jako služební byt pro správce objektu. 
Knihovna by měla být v prvním patře s tím, že v hale by byl knihovnický pult, 
bývalá zimní zahrada by se proměnila na čtenářský kout, v bývalé jídelně by 
byly police s knihami a v původní ložnici umístěný depozitář. Druhé patro by 
mělo sloužit jako setkávací prostor pro výstavy, přednášky, koncerty a work-
shopy a podkroví by šlo rozdělit na tři pokoje pro ubytování v létě.  
(Genus; foto Wikipedie)

   mladoboleslavsko

 #  Správa železnic informuje o nepřetržité výluce na železniční trati 064 Mšeno 
- Mladá Boleslav - Lomnice nad Popelkou.
Výluka bude probíhat v úseku Mladá Boleslav město - Dolní Bousov ve 
dnech 23. července od 0:00 až 3. srpna 2023 do 23:59.

Na stejné trati bude probíhat ve dnech 31. července od 0:00 až 3. srpna 2023 do 
23:59 nepřetržitá výluka také v úseku Dolní Bousov - Libuň.
Účelem výluky je mj. oprava výhybek ve stanici Dolní Bousov a oprava 
železničních přejezdů u zastávek Kolomuty a Březno u Mladé Boleslavi.
Po dobu výluky budou všechny vlaky nahrazeny náhradní autobusovou 
dopravou v časech dle výlukového jízdního řádu.



   náš jubilant 
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   tip na návštěvu

 #  Santini, trochu záhadná postava našich dějin. Přibližuje ho výstava
v poutním areálu na Bílé Hoře

Opatství VENIO ve spolupráci s Fakultou architektury ČVUT, pod patronátem
městské části Prahy 17 a s podporou spolku Putování za Santinim a Renovabis, 
pořádá výstavu Skutečný Santini.
Výstava je volně přístupná v ambitech (exteriéru) v poutním areálu Panny 
Marie Vítězné na Bílé Hoře v Praze. Výstava bude trvat do prosince 2023, 
otevřena je denně mimo pondělí  mezi 10. a 18. hodinou. 
Letos si připomínáme 300 let od úmrtí geniálního českého architekta Jana 
Blažeje Santiniho - Aichla. O jeho životě víme velmi málo a také se nám 
dochovalo jen málo výkresů a stavebních projektů vytvořených prokazatelně 
jeho rukou. Možná i proto se kolem jeho osoby množí četné více nebo méně 
prokázané interpretace a informace o něm se místy dostávají až na mýtickou 
hranici. To však Santini nepotřebuje, aby mohl být i přesto pokládán za 
jednoho z nejlepších českých architektů.
Význam jeho práce i svérázný postup při projektování se pokouší ukázat téměř 
třicet seminárních prací studentek a studentů architektury z Fakulty 
architektury ČVUT, které zpracovali v letech 2021-23 pod vedení prof. Pavla 
Kaliny a arch. Josefa Holečka a které se zabývají specifiky Santiniho tvorby, 
zejména pak méně známými stavbami a jejich detaily. Výstava představuje 
nejzajímavější z nich. Věnují se pro Santiniho typickým tématům: geometrii 
půdorysů a fasád, dokonalému poznání architektonického řádu i jeho 
překročení, a také některým architektonickým detailům, zejména samonosným 
schodištím a klenbám. Cílem je ukázat, že Santini jako každý architekt řešil 
především praktické problémy, a právě s těmi se velmi svérázně vyrovnával.
Kromě 6 velkorysých informační panelů, umístěných v arkádách ambitu, je 
k vidění i prezentace stavebních prvků spojovaných tradičně se Santinim 
v rámci  poutního areálu. 



Popravdě, panelová výstava není zas taková bomba, dostatečné lákadlo, ale jen 
samotná návštěva poutního areálu je nevšedním duchovním zážitkem. 
A koho památky moc nelákají – před vstupem do areálu je symaptická kavárna.

Kostel Panny Marie Vítězné na Bílé Hoře v Řepích je poutní místo poblíž dějiště
smutně proslulé bitvy. Nachází se severně od ulice Karlovarská, nedaleko od 
tramvajové smyčky.
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Předchůdcem kostela Panny Marie Vítězné byla jednoduchá kaple na obdélném
půdorysu vystavěná po bitvě na Bílé hoře mezi lety 1622–24. Autora stavby, 
která je zachována ve zdivu západní části dnešního kostela, neznáme. Kaple 
sloužila jako místo uložení ostatků vojáků, které nebyly řádně pohřbeny 
a zůstaly v okolí Bílé hory ještě dlouho po bitvě. 

Teprve po dlouhých letech byla až v roce 1712 původní kaplička změněna na 
drobný kostelík a byl přijat záměr na doplnění dalšími kaplemi a poutními 
ambity. Po dostavení obvodové zdi však votivní kaple pohledově zmizela a tak 
byl zapotřebí vybudovat nad jeho středem kopuli, která by se stala novou 
dominantou areálu. Úpravy areálu, včetně dostavby ambitů a kopule se jako 
člen mariánského bratrstva úspěšně zhostil Jan Blažej Santini. Osvědčil zde 
opět svoji schopnost vyrovnat se s daným prostorem a spojit zdánlivě nesourodé
prvky v jeden kompaktní a přitom vysoce harmonický celek.
(Zdroj: Spolek Putování za Santinim)

   pozdní sběr 

LOMNICE n/P - 



ÚJEZD p/T – V bistru DEPO 19 budou 
v následujících dnech dva koncerty.
V sobotu 29. července v 18 hodin zahraje 
Míra Kazda a spol. (country, folk), 
v pátek 4. srpna v 18.30 zahraje kapela 
CHLAD (country, folk).

TROSKY – 



 #
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